

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO 1.

NUMERO 140.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

VIERNES 31 DE DICIEMBRE DE 1886.

DIRECCION y ADMINISTRACION, MAYOR, 37.

Anuncios y comunicados, precios con-
venientes. Pagos adelantados.

EN CASA DE FRANCISCO LOZANO PINERO,

26.—MAYOR.—26.

LIQUIDACION CIERTA

en todos los artículos de dicho establecimiento, ofreciendo dicho dueño grandes rebajas, como son, gorras de 2, 3, 4 y 6 rs. en adelante, y un grandísimo surtido en sombreros à precios desconocidos. Los sombreros ingleses que se han vendido à 70 reales se expenden à 50 en este establecimiento.

ORIOLANOS., APROVECHAR LA OCASION.

EL DIARIO DE ORIHUELA

EL AÑO 1886

Orihuela guardará eterna y grata memoria del año que acaba hoy.

Es cierto que no le debemos ningún premio en el último sorteo de la lotería nacional verificado el veinte y tres del corriente y que la cosecha habida en nuestros campos ha sido exigua ó nula por la sequía habida cuando más falta hacía el agua, pero en cambio no hemos tenido epidemia como en el 85.

Es cierto que durante su reinado se nos ha exigido un trimestre de la moratoria concedida en anteriores tributos, pero en compensación hemos visto nuestra fértil y hermosa vega libre de inundaciones como las del 84 y 79.

Es cierto, en fin, que algunos de nuestros productos agrícolas han hallado una ruínosa depreciación en sus valores como el cáñamo y el pimiento molido, pero también nuestros vinos alcanzaron más altos precios y la viticultura alcanzó considerable desarrollo con el aumento de nuevas y estensas plantaciones.

Si las oscilaciones en el barómetro de nuestra riqueza y bienestar no marcaron grandes cambios favorables al estado de esta región, tampoco sufrió menoscabo con la aparición en nuestro horizonte de nuevas calamidades.

La administración pública siguió plausible derrotero por la vía de la más sana moral y la población se vió mejorada con obras de utilidad en sus calles, en el puente en construcción, en la carretera à la estación, dejando planteado el problema del alumbrado de gas, y en obras de ornato, como la Glorieta, la alineación de algunas calles, como la de Santa Justa y el derribo de la posada de Pizana.

La sociabilidad dió un nuevo establecimiento de recreo creando el elegante «Círculo de la Unión» y la ciencia ha fundado una «Academia científico-literaria» dejando echados los cimientos para la formación de un «Círculo Católico de Obros.»

El comercio obtuvo inmenso desarrollo ensanchando el campo de su tráfico en los productos del país, y bien admirado ha sido el estímulo habido en los establecimientos mercantiles para mejorar su antiguo decorado y presentar los géneros en forma más apropiada à las exigencias de la época.

La vicaría dió la felicidad uniendo con los santos lazos del matrimonio à amigos nuestros muy queridos, y en cambio à la parte de alegría que hemos sentido en la

ventura de aquellos, la muerte, fatal é implacable llevó al sepulcro à algún ángel ansioso de gozar las bellezas celestiales y algunos ilustres patricios y honrados hijos de la ciencia y del trabajo.

Mejor pudo ser el año que finará con el día de hoy, pero si el próximo ha de ser peor como parecen anunciar los negros nubarrones que estendiéndose sobre la Europa amenazan con alterar la paz de las naciones tiñendo de sangre la tierra y sembrando el luto y la desolación por todas partes, séanos permitido rogar al Altísimo otro año igual al de 1886.

SECCION DE NOTICIAS

Se habla del próximo enlace de una apreciable señorita residente en Orihuela pero hija de Murcia con un joven escritor y aficionado además al divino arte de Apeles.

Anoche se daba como cosa resuelta la celebración de una segunda función dramática por los jóvenes aficionados de nuestra buena sociedad, la cual se verificaría el miércoles próximo con mayor aparato y atractivos que la anterior, tomando además parte con una sorprendente sesión de prestidigitación un elegante joven perteneciente à una distinguida y aristocrática familia.

Se dice, ignoramos con qué fundamento, que existen muchos matuteros y que pasan el puente sin cantar el pasa-calle de «La familia del tío Maroma» para que nadie les diga oste ni moste.

Es preciso demostrar que si pasan por el puente muchos matuteros, los que tal afirman son muy embusteros.

Aunque ya lo anunciamos bueno es recordar que mañana la música será de tres à cinco de la tarde en el paseo de la Glorieta.

Mañana tomará posesión la nueva Junta directiva del «Casino Orcelitano» compuesta del modo siguiente:

Presidente: Ilmo. Sr. D. Manuel Roca de Togados.—Vice-presidente: Sr. D. Francisco Ballesteros.—Vocales: Sres. D. José Roman y D. Antonio Ruiz.—Secretario: Sr. D. José Balaguer y Muñoz.—Tesorero: Sr. D. Ramon Garrigós.—Inspectores: Sres. D. César Gimenez y D. Eladio Sanchez.—Contador-Bibliotecario: Sr. D. José Zeron.

La Crónica de ayer habla de una sorpresa sufrida por un amigo del colega que, al entrar en su casa se halló en el zagnan con dos sujetos desconocidos que con malas formas y ademán agresivo le exigían una limosna.

Nada se ha dicho del hecho en los círculos que frecuentamos y sentimos que no se hubiese dado parte à la autoridad para prevenir al menos la repetición del suceso.

Ha sido denunciada por el ingeniero Mr. E. Smit al gobierno civil, una mina de plata situada en el punto del término de Novelda llamado Cucuch.

El ayuntamiento de Elche ha acordado hacer un gran depósito para las aguas potables que surten aquella población.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha remitido una limosna de cien pesetas para cada uno de los establecimientos y sociedades benéficas de Alicante con motivo de las Pascuas.

Se ha firmado en Novelda la escritura de sociedad para construir una plaza de toros en aquella villa.

Ha tomado posesión de su destino, el jefe de seguridad de esta provincia D. Máximo Miralles.

En Alcoy se ha formado una sociedad por acciones para construir un teatro nuevo de gran capacidad.

La juventud estudiosa é ilustrada de Novelda, se propone crear un *Círculo científico-literario artístico*.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, un cadáver de adulto.

Ha llegado à esta ciudad el Sr. D. Francisco Ibern, ingeniero director de la compañía Gibbons Brothers, para dar comienzo à los trabajos de instalación de la fábrica del gas.

Para buscar la casa-panera del antiguo Pósito de esta ciudad, que no es otra casa que la Consistorial, ha venido un delegado del Gobernador civil con nada menos que *quince pesetas diarias de dietas*.

El problema es complicado y temo que el delegado quede mal; si las dietas no cobra, dará al traste con su obra principal.

El domingo próximo se celebrará en el santuario de Monserrate, à las 9, misa solemne y sermón que predicará D. José Escolano.

Dicha función será costeada en cumplimiento de una promesa por José Ruiz, alguacil del Juzgado de instrucción.

Operaciones verificadas en la Caja de Socorros de Orihuela en el día 30 del presente mes:

	Ptas.	Cs.
Préstamos de ropas y alhajas.	345	
Devoluciones id. id.	460	
Reintegros à imponentes.	125	
Importan los ingresos.	460	
Idem las salidas.	470	

AYUNTAMIENTO.

Sesión de ayer 30 de Diciembre de 1886.

Bajo la presidencia del Sr. Lopez Garcia y con escasa asistencia de concejales se verificó la sesión de ayer, de exiguo interés para la administración pública.

Faltaron à ella entre otros concejales de los fusionistas, todos los romeristas y el gefe de los ortodoxos.

Después de leída el acta de la anterior y aprobada, se dió cuenta de la exposición de la cual dimos noticia en el número de ayer, solicitando la anulación de la elección del Juez de aguas por no reunir el Sr. Mesples las tahullas que exigen las ordenanzas del ramo, acordándose conforme à lo solicitado.

Vióse después una instancia del Sr. D. Antonio Joaquin Quesada, en la cual pide el alzamiento de vecindad por haber trasladado su residencia à Crevillente, lo cual se acordó, aprobándose seguidamente una cuenta de 75 pesetas 50 céntimos presentada por Francisco Sanchez, importe del enlosado del callejón de Illa, y otra cuenta de Mariano Rabasa, de 42 pesetas por la recomposición de varios instrumentos de la banda de música municipal.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se

levantó la sesión despidiéndose los señores ediles hasta el año que viene, el cual según ayer se dijo, comenzará por una protesta de los romeristas por el acuerdo tomado ayer por el Ayuntamiento en la cuestión batallona del Juzgado de aguas.

ALCANCE POSTAL

Madrid 29.—8'25 noche.

En el Salon de Conferencias del Congreso y círculos políticos escasísima concurrencia y poca animación política.

Ha sido detenido en el café de Santa Cruz, un empleado de correos, que había sustraído de una carta una letra de 100 pesetas.

El detenido se llama José Luis Moreno y el vigilante que le ha capturado Julian Lopez Gomez.

Al empleado de correos le acompañaba su hermano que también fué capturado.

Madrid 29.—10'15 noche.

El incendio de hoy.

A las cuatro y media de la madrugada los vecinos de la calle del Cardenal Cisneros, despertaron al ruido que producían varias detonaciones de fusilería. La sorpresa por un lado y la curiosidad por otro ante los temores de que el orden público se pudiera haber alterado, se asomaron à los balcones y el espectáculo que se presentó à su vista fué muy distinto del que momentos antes pensaron.

Así lo confirmó las llamas que salían de la casa núm. 7, ya por balcones, ya por ventanas.

Los disparos de carabinas, los hicieron los guardias civiles del puesto de Chamberí para llamar la atención del vecindario.

Origen del fuego.

Este se verificó en el piso bajo de la citada casa donde se encuentra instalada una tienda de ultramarinos, propiedad del Sr. Zanco. El voraz elemento, aprisionado en el interior del edificio por requerir lo intempestivo de la hora que todo estuviera cerrado, pudo al fin encontrar respiradero arrollando la puerta principal de la casa, saliendo por ella las llamas en tal cantidad que la lengua llegaba hasta el piso tercero. Una considerable cantidad de humo, no encontrando otra salida, se elevó por la escalera.

El origen, según de público se decía, se debe à haberse inflamado una gran cantidad de petróleo.

Los muertos.

En el piso segundo vivía desde hace dos meses el Sr. Yunta, director de telégrafos recientemente trasladado à Madrid desde Guadalajara y su esposa, hermana del Senador Sr. Chavarné. En compañía de estos vivía una hermana de este y dos hijos del matrimonio uno de 13 años de edad y otro de 7.

Estos fueron los inquilinos que primeramente se apercibieron del peligro que les amenazaba. La señora y el niño mayor se dirigieron à la puerta de salida y al abrirla una gran cantidad de llamas y el asfixiante humo les privó del sentido, cayendo al suelo asfixiadas.

El Sr. Yunta al verse sitiado y sin poder descender por la escalera, se fué à uno de los balcones y se arrojó por uno de ellos después de dejar à salvo el niño.

